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НАСІННЄВА ПРОДУКТИВНІСТЬ СОРТІВ ПШЕНИЦІ ОЗИМОЇ М’ЯКОЇ 

ЗА РІЗНИХ ПРИЙОМІВ АГРОТЕХНІКИ 

 

Т. В. ПАНЧЕНКО, М. В. ЛОЗІНСЬКИЙ, Т. П. ЛОЗІНСЬКА 

Білоцерківський національний аграрний університет, м. Біла церква, Україна 

 

В Україні кожного року впроваджуються у виробництво нові сорти та 

гібриди пшениці озимої м’якої, які успішно використовуються для товарних, 

фуражних та насіннєвих цілей, про те часто насіння нових високопродуктивних 

сортів залишається дефіцитним. Це пояснюється тим, що для розмноження ми не 

завжди користуємося насінницькою агротехнікою, що і призводить до зниження 

насіннєвої продуктивності рослин. Особливо часто порушуються такі 

агротехнічні прийоми, як строки сівби, норми висіву та система удобрення, вони 

є одними з головних для формування високої зернової продуктивності. 

Як ранні, і пізні строки сівби негативно впливають на величину 

урожайності. Рання сівба подовжує тривалість вегетації рослин восени, що часто 

призводить до сильного розвитку вегетативної маси і це може бути причиною 

розвитку хвороб, пошкодження рослин злаковими мухами та випріванню рослин 

під снігом. Запізнення з сівбою сприяє скороченню вегетаційного періоду, 

призводить до зменшення кущистості, що в подальшому і є причиною зниження 

урожайності насіння. 

У структурі елементів врожайності неабияке значення має щільність 

продуктивного стеблостою, хороша озерненість і крупність зерна, що як правило 

визначається встановленою нормою висіву. Необхідно створювати таку густоту 

стояння рослин, коли найповніше використовуються всі чинники довкілля. 

Велике значення у підвищенні урожайності насіння пшениці озимої 

м’якої має система удобрення. Вчасне внесення під пшеницю азотних, 

фосфорних та калійних добрив сприяє підвищенню урожайності насіння та 

покращенню його якості. 

Для вивчення вище описаних питань, нами було закладено в умовах 

дослідного поля Білоцерківського НАУ, що розташоване у центральному 

Лісостепу України досліди з впливу ранніх, оптимальних та пізніх строків сівби, 

норм висіву та доз мінеральних добрив на насіннєву продуктивність пшениці 

озимої м’якої. Ми висівали сорти Золотоколоса та Лютесценс 89ПЛ впродовж 

2019–2021 років. Результати досліджень цієї роботі наводяться нижче. 

У досліді сорти пшениці озимої м’якої Золотоколоса та Лютесценс 89ПЛ 

висівали в три строки: 5 і 20 вересня та 5 жовтня з нормами висіву 4 млн., 5 і 

6 млн. схожих зерен на гектар. Облікова площа становила 100 м2 при 

чотириразовій повторності. Попередником у всі роки проведення досвіду була 

гірчиця біла. Добрива під досвід не вносили. Облік урожайності проводили 

обмолочуванням снопів зібраних з облікових ділянок. Найменша істотна різниця 

НІР05 коливалася по роках від 1,47 до 0,74 ц/га. 
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Аналіз строків сівби та норм висіву показує, що підвищення норм висіву 

у досліджуваних сортів позначається на збільшенні насіннєвої продуктивності 

пшениці озимої м’якої [1]. Кращим строком сівби для збільшення виходу насіння 

сортів Золотоколоса та Лютесценс 89ПЛ є дати наближені до рекомендованих 

для даної зони тобто початок третьої декади вересня. За три роки проведення 

досліджень найменша урожайність була у 2020 р., зважаючи на відсутність 

достатньої кількості вологи восени 2019 р. у період сівби та перед входом рослин 

у зиму. 

Умови вирощування рослин впливали на посівні якості насіння, одним з 

яких є маса 1000 зерен. Як показує практика крупне і важке насіння має кращі 

показники схожості, енергії проростання та конкурентної здатності.Маса 1000 

насіння збільшувалася за оптимальних строків сівби, а насіння, вирощене за 

максимальної норми висіву, хоч й мало дещо меншу масу 1000 зерен, проте 

відрізнялося більшою вирівняністю. Крупне вирівняне насіння більш врожайне, 

містить більше запасаючих речовин, у проростків пришвидшується ріст корінців 

та надземної частини [2]. 

На підвищення врожайності насіння пшениці озимої м’якої суттєво 

впливає система удобрення. Добрива підвищують стійкість рослин до 

несприятливих умов вирощування. Дослідами встановлено, що кожен центнер 

азотних добрив, внесених під пшеницю озиму, додатково підвищує урожайність 

4–5 ц зерна з 1 га, а у сполучені з фосфорно-калійними добривами ще додатково 

до 2,5 ц/га [3]. 

З метою вивчення впливу мінеральних добрив на насіннєву 

продуктивність сортів пшениці озимої м’якої на насіннєвих ділянках 

застосовували такі фони добрив: 1) без добрив (контроль); 2) N30+30Р60К60; 3) 

N30+90Р90К90. Фосфорно-калійні добрива вносили під основний обробіток грунту, 

а азотні роздрібно в два етапи: 1. по мерзлоталому грунту (ІІІ етап органогенезу); 

2. в період виходу рослин у трубку (ІV етап органогенезу). Норма висіву насіння 

– 5 млн. схожих зерен на гектар. 

Облікова площа 100 м2 при чотириразовій повторності. Попередником у 

всі роки проведення дослідів (2019–2021 рр.) була гірчиця біла. Строк сівби – 

початок третьої декади вересня. 

Аналізуючи застосування повного мінерального добрива відмічаємо 

позитивний вплив на величину урожайності сортів пшениці озимої м’якої. 

Найбільш суттєве зростання урожайності було на варіанті N30+90Р90К90. Порівняно 

з варіантом внесення N30+30Р60К60, приріст в середньому за роки досліджень 

становить – 7,6%; порівняно з контролем - 45,8%. 

Виходячи з вищевикладеного, можна зробити висновок, що при 

вирощуванні на насіння сортів пшениці озимої м’якої Золотоколоса та 

Лютесценс 89ПЛ в зоні проведення дослідів доцільно проводити сівбу у третій 

декаді вересня з нормою висіву 5 млн. схожих зерен на гектар з внесенням 

повного мінерального добрива N30+90Р90К90. За виконання даних умов ми 

отримуємо високу урожайність насіння з хорошими показниками якості. 
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